

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гришечкиной Натальи Васильевны «Социально-философские основания трансдисциплинарности в медицине», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия

Трансдисциплинарные стратегии развития современной медицины являются выражением потребности в целостном подходе к изучению человека в состоянии здоровья и болезни, опирающемся на единство когнитивных, аксиологических и этических оснований. В этом отношении актуальность темы диссертационного исследования Гришечкиной Натальи Васильевны не вызывает сомнений и имеет значение как в теоретическом, так и в прикладных аспектах. Очевидно, что в настоящее время повышение стандартов медицинской помощи невозможно только на пути сотрудничества медицинских дисциплин и требует преодоления фрагментированных подходов. На сегодняшний день уже имеются научные данные, подтверждающие эффективность применения трансдисциплинарной методологии в здравоохранении, например, в случае хронических заболеваний вовлечение в терапевтический процесс не только пациента, но и его окружения, значимо повышает результативность его лечения и качество жизни. Трансдисциплинарный подход обладает потенциалом минимизации рисков здоровью в условиях нарастающей технологизации области медицины и здравоохранения.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в социально-философском обосновании трансдисциплинарности в медицине и концептуализации исследуемого предмета в категориях социальной философии (социальное, социальная реальность, общество, коммуникация и т.д.) Автору удалось эксплицировать трансдисциплинарность в проблемном поле социальной философии через социальную онтологию цифрового общества, представленную новыми способами социальной структурации и техномедиацией социальных связей и общественных отношений. В условиях

новой социальной реальности, с точки зрения автора, точкой сборки социального порядка становится жизненный мир человека. Через анализ таких феноменов как гражданская наука, биоэтика, биохакинг, селф-треккинг, цифровая медицина, персонализированная медицина на примере отношения человека к здоровью и болезни раскрыты трансдисциплинарные стратегии воспроизведения социального в цифровом обществе.

Судя по автореферату, автор провел добросовестное научное исследование и, по нашему мнению, успешно справился с поставленной целью и сформулированными задачами работы. Структура работы выстроена логично и последовательно, соответствует ее содержанию и способствует раскрытию темы. Выводы диссертации нашли отражение в 57 публикациях, общим объемом 37 печатных листов, из них 1 монография в соавторстве и 2 коллективных монографии, 15 статей в журналах, входящих в перечень ВАК РФ.

Несмотря на положительное впечатление от работы, по ходу ознакомления с текстом автореферата возникают вопросы. На наш взгляд, требует обоснования причисление М.Вебера, Э.Гидденса и П.Штомпки к институциональному подходу (с.4 автореферата): классические труды М.Вебера относят к *понимающему* подходу с акцентом на социальном номинализме, в работах Э.Гидденса и П.Штомпки упор сделан именно на социальных процессах воспроизведения реальности акторами-деятелями.

Автору удается раскрыть изменения социального института медицины через процессы трансформации научного знания, показать их связь и влияние на социальную реальность, появление новых форм социального (с.22 автореферата). При этом системный характер учитываемых автором социальных факторов задает вектор развития современной медицины в направлении персонализации. Хочется уточнить как с точки зрения автора трансдисциплинарность современной медицины влияет на ее персонализированность?

Высказанные вопросы, не снижают общей положительной оценки работы. Автореферат соответствует основным положениям диссертации и содержит их обоснование. На основании текста автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа «Социально-философские основания трансдисциплинарности в медицине» соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Гришечкина Наталья Васильевна, заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Савельева Жанна Владимировна,
доктор социологических наук, профессор
кафедры общей и этнической социологии Института
социально-философских наук и массовых коммуникаций,
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Адрес: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18, корп.1
Тел.: 8 (843) 233-71-09
E-mail: gedier@mail.ru

27.01.2025

